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SUMMARY
The electronic signature is the result of the 
emergence of the need to individualize and 
have the quality of the subject in the online 
environment. Technological progress has 
revolutionized and boosted legal, social and 
commercial relationships to be cloned in the 
online environment as well, in this sense the-
re has been a need to formalize these relati-
onships and ensure the security of people in 
the online environment. In this study, we aim 
to analyze the evolution of the electronic sig-
nature through the lens of the European legal 
framework and the transposition of the Euro-
pean legal framework into the legislation of 
the Republic of Moldova. In the conclusions, 
the author will come up with recommenda-
tions to the challenges and legislative gaps 
identified in the legal norms in force.
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SUMAR
Semnătura electronică este rezultatul apariţiei 
necesităţii de a individualiza şi de a avea calitatea 
de subiect în mediul online. Progresul tehnologic 
a revoluţionat şi impulsionat relaţiile juridice, so-
ciale, comerciale de a fi clonate şi în mediul onli-
ne. În acest sens a apărut trebuinţa de a oficializa 
aceste relaţii şi de a asigura securitatea persoa-
nelor în mediul online. În studiul dat ne propu-
nem să analizăm evoluţia semnăturii electronice 
prin prisma cadrului juridic european şi trans-
punerea cadrului juridic european în legislaţia 
Republicii Moldova. În concluzii autorul vine cu 
recomandări la provocările şi lacunele legislative 
identificate în normele juridice în vigoare.

Cuvinte-cheie: semnătura electronică, semnătu-
ra electronică calificată, e-factura, eIDAS, cheie 
publică, sigiliu, e-mandate.

Introducere
Semnătura olografă este o metodă familiară 

pentru persoane de a se individualiza prin semna-
rea unui document, de a confirma că ei sunt ceea 
ce invocă şi că se angajează pentru orice ce sem-
nează [16, p. 119]. Odată cu progresul tehnologic, 
a apărut o necesitate iminentă de a găsi soluţii 
pentru a individualiza persoanele în mediul onli-
ne. Astfel a apărut semnătura electronică care, pe 
de o parte, a fost egalată puterii juridice a sem-
năturii olografe, dar, în acelaşi timp, vom vedea o 
concurenţă dintre aceste două tipuri de semnături 
şi vom prezenta avantajele şi dezavantajele sem-
năturii electronice şi tendinţele de dezvoltare a 
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acestora. În prezent, semnătura electronică este 
utilizată pentru identificarea persoanei fizice şi a 
persoanei juridice, identitatea persoanei pentru o 
interacţiune legală, securizată şi sigură în mediul 
online şi are aceeaşi valoare juridică precum sem-
nătura de mână (olografă).

Tipurile de semnătură electronică sunt: sem-
nătura electronică pe USB token, eliberată de Ser-
viciul Tehnologia Informaţiei şi Securităţii Ciber-
netice (STISC), semnătura electronică mobilă de la 
operatorul de telefonie mobilă, buletin de identi-
tate electronic eliberat de Agenţia Servicii Publice 
(ASP), MobiSign aplicaţie mobilă gratuită.
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În prezentul studiu ne propunem să analizăm 
aspectele istorice de apariţie şi modernizare a ca-
drului normativ în spaţiul european, precum şi cel 
din Republica Moldova privind semnătura electro-
nică. Vor fi cercetate instituţiile implicate în acorda-
rea semnăturilor electronice, administrarea acesto-
ra şi, în final, retragerea acestora, după caz. Agenţia 
Guvernare Electronică (AGE), STISC, companiile de 
telefonie mobilă Orange, Moldcell, care oferă sem-
nătură electronică, şi alte instituţii implicate for fi 
reflectate prin prisma contribuţiei acestora la dez-
voltarea instituţiei semnăturii electronice.

Repere istorice privind primele 
reglementări legislative ale semnăturii 
electronice în spaţiul Uniunii Europene 
Directiva privind semnătura electronică 

(1999/93/CE), care a intrat în vigoare la începutul 
anului 2000 [8], a oferit pentru prima dată recu-
noaşterea eficienţei juridice a semnăturilor elec-
tronice, stabilind astfel cadrul legal la nivel euro-
pean pentru semnăturile electronice şi serviciile 
de certificare.

Una dintre chestiunile principale apărute a 
fost problema recunoaşterii transfrontaliere a 
semnăturii electronice. Autorităţile au urmărit 
să faciliteze utilizarea şi acceptarea semnăturilor 
electronice de către statele membre şi managerii 
lor de e-guvernare, oferindu-le instrumentele teh-
nice necesare, în vederea aplicării de către persoa-
ne a Directivei privind serviciile în cadrul pieţei in-
terne (2006/123/CE) [9]. Această directivă preciza 
că furnizorii de servicii din orice stat-membru, care 
doresc să înregistreze şi să administreze o afacere 
într-un alt stat-membru, au dreptul să efectueze 
toate procedurile şi formalităţile administrative 
relevante prin ghişeele unice de contact şi prin mij-
loace electronice, inclusiv transfrontaliere.

În 2016, Regulamentul (UE) nr. 910/2014 pri-
vind identificarea electronică şi serviciile de în-
credere pentru tranzacţiile electronice pe piaţa 
internă (Regulamentul eIDAS) a intrat în vigoare, 
abrogând Directiva 1999/93/CE [15], şi, în acest 
sens, noul cadru legal asigura securitatea juridică 
pentru utilizarea transfrontalieră a semnăturilor 
electronice, a sigiliilor electronice, a mărcilor de 
timp, a serviciului de livrare electronică şi a certifi-
catelor de autentificare a site-ului web.

Astfel, în vederea fortificării evoluţiilor legisla-
tive şi, nemijlocit, a instituţiei semnăturii electro-
nice, a fost creat blocul de bază al semnăturii elec-
tronice, care a fost operaţionalizat şi implementat 
prin intermediul Programului European Digital 
(cunoscut anterior ca programul Connecting Euro-
pe Facilities (CEF) – programul de facilitare a cone-
xiunilor europene), care a luat amploare la sfârşi-
tul anului 2014, în cadrul căruia a rezultat setul de 

instrumente şi servicii disponibile astăzi. În cadrul 
Uniunii Europene, autoritatea care reglementează 
la nivel legislativ şi, respectiv, administrează di-
gitalizarea întreprinderilor, instituţiilor care ofe-
ră servicii cetăţenilor şi administraţiilor publice, 
şi, nemijlocit, digitalizării, semnătura electronică 
poartă denumirea de DIGITAL. 

Instituţiile care gestionează programele care 
includ politicile de implementare a semnăturii 
electronice sunt: Direcţia Generală pentru Infor-
matică a Comisiei Europene (DG DIGIT), respon-
sabilă de managementul tehnic al DIGITAL eSig-
nature (semnătura electronică); direcţia Generală 
pentru Reţele de Comunicaţii, Conţinut şi Tehnolo-
gie a Comisiei Europene (DG CNECT), responsabilă 
de punerea în aplicare a politicii UE legate direct 
de eSignature; Agenţia Executivă pentru Inovare 
şi Reţele (INEA), responsabilă de implementarea 
granturilor programului DIGITAL Telecom, în coo-
perare cu Comisia Europeană.

Semnarea electronică permite digitalizarea 
completă a proceselor de afaceri, eliminând tim-
pul şi costurile de tipărire, fax, poştă, copiere, 
scanare şi arhivare în format de hârtie – ceea ce 
include şi dezavantaje precum riscul de pierdere al 
documentelor, distrugere şi incompletitudine; difi-
cultatea de a căuta, edita şi partaja; necesitatea de 
spaţiu de stocare fizic voluminos.

Prin eliminarea acestor dezavantaje, guverne-
le, antreprenorii şi cetăţenii care implementează 
semnătura electronică beneficiază de: economisire 
a timpului semnificativ; sporirea securităţii proce-
selor; reducerea costurilor operaţionale; reducerea 
emisiilor de carbon; balansarea intereselor părţilor.

Semnarea electronică oferă şi alte avantaje – 
este rapidă, ecologică, sigură şi extrem de conve-
nabilă, contribuind la o experienţă generală îmbu-
nătăţită. În acest sens, în vederea analizei mai deta-
liate a aplicabilităţii practice, vom cerceta cazurile 
de utilizare în practică a eSignature (a semnăturii 
electronice). Oferim câteva exemple de interacţiuni 
interinstituţionale, inter-directoare sau externe:

1. Proces legislativ european – posibilitatea 
de semnare a actelor legislative, executive 
sau administrative, inclusă şi în obiectivele 
digitale al Europei 2030 [4].

2. Acte de procedură judiciară – semnarea ce-
rerilor de judecată, pledoariilor, gestiona-
rea cauzelor sau altor acte de procedură.

3. Înregistrări electronice – registre de asigurări 
sociale, registre de afaceri, registre fiscale.

4. E-Mandate – gestionare mai uşoară a man-
datelor, trecând de la mandate pe hârtie la 
sisteme de mandat electronic (aşa numitul 
M-power în legislaţia Republicii Moldova). 

5. Proceduri administrative interne – documen-
te de resurse umane (contracte de muncă, 
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notificări de confidenţialitate, acorduri de 
confidenţialitate, documente de beneficii), 
gestionarea contractelor, facturi electronice.

Astfel, luând în considerare cazurile exemplifi-
cate anterior, vom prezenta facilităţile acordate de 
semnătura electronică, precum: accesul oricând la 
informaţiile pe care le deţine statul despre persoa-
nă, asigurări sociale, situaţie fiscală, contravenţii, 
proprietăţi, acte personale – sunt beneficii oferite 
de către autorităţi. La serviciile acordate de către 
acestea, împuternicirea o reprezintă solicitarea on-
line de documente, precum: caziere, extrase, acte 
de identitate, acte permisive, e-petiţii, declaraţii, 
rapoarte etc. În acest sens, semnătura electronică 
este manifestarea electronică de către o persoană 
a dorinţei sale de a fi de acord cu conţinutul unui 
document sau al unui set de date la care se referă 
semnătura cunoscută ca semnătură electronică. 

Conform reglementărilor UE (Regulamentul 
eIDAS), sunt trei tipuri (niveluri) de semnături elec-
tronice: a) semnătura electronică „simplă”; b) sem-
nătura electronică „avansată” şi c) semnătura elec-
tronică „calificată” [3, art. 3]. Cerinţele fiecărui 
nivel se bazează pe cele ale nivelului ierarhic su-
perior acestuia, astfel încât o semnătură electro-
nică calificată satisface cele mai multe cerinţe, iar 
o semnătură electronică „simplă” – cel mai puţin.

Caracteristicile semnăturii electronice simple 
sunt reglementate de prevederile art. 3 din Regu-
lamentul eIDAS: „o semnătură electronică repre-
zintă datele în formă electronică care sunt ataşate 
sau asociate logic cu alte date în formă electronică 
şi care sunt utilizate de semnatar pentru a semna”. 
Reieşind din definiţia expusă, adăugarea numelui 
persoanei într-un e-mail poate fi considerată o 
semnătură electronică a acelei persoane. 

În acelaşi sens, Regulamentul eIDAS defineşte 
o semnătură electronică avansată ca fiind o sem-
nătură care:

–  conectează identificabil cu semnatarul şi, 
respectiv, capabilă să-l identifice;

–  este realizată astfel încât semnatarul să-şi 
poată menţine controlul; 

–  este conectată la document în aşa fel încât 
orice modificare ulterioară a datelor să fie 
detectabilă [3, art. 3]. 

Unul dintre motivele de modificare a cadru-
lui normativ de către Parlamentul European prin 
adoptarea Regulamentului eIDAS a fost necesita-
tea de creare a unei infrastructuri cu chei publice 
(Public Key Infrastructure – PKI), care utilizează 
certificate şi chei criptografice, fiind una dintre 
cele mai utilizate tehnologii care pot oferi securi-
tatea serviciilor electronice, în special a semnătu-
rilor electronice, garantarea porţii de acces pentru 
autorităţile europene de validare pentru a asigura 
interoperabilitatea transfrontalieră a semnături-

lor electronice şi pentru a creşte securitatea tran-
zacţiilor efectuate, folosind internetul [15]. În ace-
eaşi ordine de idei, conform art. 3 al Regulamentu-
lui eIDAS, definiţia la „semnătura electronică cali-
ficată” (Qualified Electronic Signature – QES) este 
reglementată ca fiind o semnătură electronică 
avansată, care este bazată pe un certificat calificat 
pentru semnături electronice şi produs de un dis-
pozitiv calificat de creare a semnăturii [15, art. 3]. 

În vederea creării semnăturii electronice cali-
ficate sunt utilizate cardurile smart, cartelele SIM 
şi stick-urile USB, acestea sunt doar câteva dintre 
dispozitivele de creare a semnăturii disponibile 
pentru a proteja datele de creare a semnăturii 
electronice a semnatarului. 

O varietate de circumstanţe necesită utilizarea 
semnăturilor electronice. Semnăturile electronice 
calificate pot fi utilizate în orice cadru, inclusiv în 
tranzacţiile transfrontaliere, unde semnăturile scri-
se de mână sunt impuse de lege, deoarece efectele 
lor juridice sunt identice cu cele ale semnăturilor 
scrise de mână (olograf). Exemplele includ: contrac-
te (de cumpărare, angajare, leasing, asigurare etc.); 
tranzacţii (inclusiv servicii bancare online şi comerţ 
electronic); procese administrative (cereri de certi-
ficate de naştere, declaraţii fiscale etc.).

Tendinţele de dezvoltare a semnăturilor 
electronice în Uniunea Europeană
Regulamentul eIDAS reglementează faptul că 

întreprinderile, cetăţenii şi autorităţile publice pot 
interacţiona electronic într-un mod sigur şi fără în-
treruperi. Acest mediu de reglementare este pre-
vizibil şi aplicabil direct tuturor statelor membre 
ale UE. Astfel, blocul de construcţie al semnăturii 
electronice eSignature accelerează generarea şi 
validarea semnăturilor electronice pentru între-
prinderi şi agenţii publice. Implementarea soluţii-
lor bazate pe această componentă fundamentală 
într-un stat-membru facilitează recunoaşterea 
reciprocă a semnăturilor electronice şi operarea 
peste graniţele internaţionale. Prin urmare, între-
prinderile şi agenţiile guvernamentale se pot baza 
şi pot utiliza semnăturile electronice care sunt le-
gitime şi formatate în moduri compatibile cu UE. 
Multe servicii online cer schimbul de documente 
ale căror semnături pot fi recunoscute la nivel in-
ternaţional. Prin urmare, se formează o compo-
nentă esenţială a pieţei unice digitale europene.

Precum a fost vociferat anterior, o componen-
tă a programului Europa Digitală (DIGITAL) este 
eSignature. Aceste blocuri constau în specificaţii, 
programe şi servicii reutilizabile care vor fi încor-
porate într-o gamă largă de sisteme IT din diferite 
domenii de politică ale UE. Promovarea elemente-
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lor de bază comune este o modalitate de a elimina 
obstacolele din calea integrării tehnice şi de a oferi 
elemente de soluţie testate şi adevărate care vor 
grăbi livrarea rentabilă a serviciilor online operate 
la nivel global. Blocul eSignature sprijină utilizarea 
semnăturilor electronice interoperabile transfron-
taliere în Europa. Aceasta înseamnă, de exemplu, 
că un antreprenor grec poate semna o cerere de 
permis la Helsinki, Finlanda, şi se poate aştepta ca 
aceasta să fie recunoscută de autorităţile publice 
din Dublin, Irlanda. 

În continuare, vom prezenta care sunt cazuri-
le de utilizare a semnăturii electronice calificate, 
după cum urmează:

a) Semnarea unui document/mesaj pentru confir-
marea originii – un prim caz de utilizare, şi ade-
sea uitat, este (chiar dacă o semnătură electro-
nică calificată ar putea fi considerată excesiv 
din cauza statutului său calificat) prin aplicarea 
de semnături pe documente şi mesaje pentru a 
da dovada originii şi integrităţii. Într-adevăr, în 
zilele aglomerate, pentru multe persoane este 
foarte greu de vizualizat dacă documentul sau 
un mesaj provine cu adevărat de unde pare să 
provină. Aplicarea semnăturilor electronice ca-
lificate pe documente/mesaje poate oferi uşor 
şi rapid o soluţie pentru acest lucru. Pentru o 
înţelegere mai bună, oferim câteva exemple 
practice B2B (business către business): orga-
nizaţiile pot introduce cu uşurinţă, ca practică, 
să înceapă semnarea cu semnătură electronică 
calificată a tuturor documentelor şi mesajelor 
lor de ieşire şi, pe de altă parte, să valideze me-
sajele/documentele primite. G2C (guvern că-
tre consumator): guvernele ar trebui să facă un 
standard pentru documente/mesaje trimise, 
fie folosind sigilii electronice calificate (con-
form documentului Ghid eSeals – sigilii electro-
nice), fie semnături electronice calificate.

b) Semnarea unei oferte comerciale – întreprinderi 
mici şi mijlocii ar putea decide să folosească 
semnături electronice calificate pentru depu-
nerea ofertelor la achiziţiile publice. Aceasta 
reprezintă o zonă care, în mod tradiţional, este 
blocată de mari cantităţi de documente ce cre-
ează eforturi semnificative şi costuri care ar 
putea fi uşor diminuate, sporind în acelaşi timp 
fiabilitatea procesului prin aplicarea semnătu-
rilor electronice calificate. În acest sens, drept 
exemple pot fi luate: B2C (business către con-
sumator) – companii care utilizează semnarea 
de propuneri/oferte către clienţii lor potenţi-
ali, susţinând astfel ofertele; B2G (business că-
tre guvern) – companii care participă la proce-
sul electronic de achiziţii ale guvernului şi sunt 
din ce în ce mai obligate să-şi depună oferta 
electronic.

c) Semnarea unui document/declaraţie – persoane-
le sau organizaţiile pot utiliza semnătură elec-
tronică calificată pentru a semna documente/
declaraţii atunci când le transmit, de exemplu, 
guvernului, ca dovadă a autenticităţii/originii şi 
a aprobării acestora. Acest lucru oferă o perioa-
dă semnificativă de timp, deoarece, spre deo-
sebire de completarea formularelor şi/sau de a 
pune lucrurile pe hârtie, oamenii îşi pot pregăti 
acum declaraţia complet semnată electronic (cu 
semnătura electronică calificată) şi o pot trimi-
te într-un singur flux digital. C2C (consumator 
către consumator)/C2B (consumator către busi-
ness) – o persoană care împuterniceşte o rudă 
sau un contabil cu un mandat pe o anumită pe-
rioadă pentru încheierea anumitor acte juridice. 
B2G (business către guvern) – depunerea decla-
raţiilor către guvern (care trebuiesc semnate de 
către persoana mandatată).

d) Semnarea unui document oficial – anumite do-
cumente guvernamentale trebuie să fie sem-
nate de un funcţionar, şi nu de o administraţie 
(mai târziu, ar fi un sigiliu electronic, la care 
ne vom referi în celălalt document din aceas-
tă serie). Prin utilizarea semnăturii electro-
nice calificate, nu este necesar să fie dublate 
documentele, inclusiv printarea lor pe hârtie. 
Funcţionarii pot (în funcţie de factorii de for-
mă obligaţi de lege) să genereze documente/
atestări oficiale şi să le semneze electronic. 
G2C (guvern către consumator) – crearea/sem-
narea de permise electronice sau o atestare de 
rezidenţă. G2B (guvern către business) – obiec-
tivul este de a reduce sarcinile de afaceri, de 
a oferi acces unic la informaţii şi de a permite 
comunicarea digitală, folosind limbajul e-bu-
siness (XML). Adiţional, guvernele trebuie să 
creeze ambianţă prielnică pentru mediul de 
afaceri şi să profite de protocoalele comerciale 
de tranzacţii electronice.

e) Semnarea unui consimţământ legal unui mandat 
electronic – în multe cazuri, trebuie să cunoaş-
tem dacă un client este de acord cu termenii şi 
condiţiile sau optează pentru anumite servicii, 
sau este de acord cu o anumită prelucrare a da-
telor sale, sau dă un mandat unei terţe părţi să 
acţioneze în numele acestuia. Poate fi utilizat 
în B2C (business către consumator) prin sem-
narea termenilor și condiţiilor generale atunci 
când, spre exemplu, clientul acceptă condiţii-
le unei bănci, respectiv – să devii client al unei 
bănci. B2B (business către business) – acorda-
rea unui contabil a mandatului de a acţiona în 
numele său şi de a efectua transferuri financia-
re în numele său.

f) Semnarea unui contract – numărul de cazuri 
în care se încheie contracte între părţi este 
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destul de mare. Astfel de procese ar putea fi 
accelerate şi redate mult mai eficient, dacă 
sunt digitalizate şi identificate prin semnătu-
rile electronice, asigurând securitatea juridică 
şi echivalenţa cu semnăturile scrise de mână 
(olografe). Este exact ceea ce permite acum 
o semnătură electronică calificată. Părţile pot 
semna contracte şi le pot schimba 24 de ore 
din 24 şi dincolo de frontiere, în Europa, fiind 
în acelaşi timp sigure de recunoaşterea legală 
a semnăturilor electronice. Cazurile de înche-
iere a contractului prin aplicarea semnăturii 
electronice pot fi identificate în următoarele 
situaţii: C2B (consumator către business) – o 
persoană care semnează un contract de închi-
riere sau de cumpărare a unui bun mobil/imo-
bil; B2B (business către business) – o companie 
care subscrie la un contract de asigurare; B2G 
(business către guvern) – semnarea unui pro-
iect guvernamental.

Subiecţii raporturilor juridice electronice sunt 
impuşi şi prevederilor cadrului normativ european 
privind factura electronică. Directiva eInvoicing 
impune administraţiilor publice din UE să primeas-
că şi să proceseze toate facturile electronice – 
conforme cu standardul european – emise în baza 
contractelor cărora li se aplică directivele UE pri-
vind achiziţiile publice (Directiva 2009/81/EC) [4]; 
Directiva 2014/23/EU [5] Directiva 2014/24/EU [6]; 
şi Directiva 2014/25/EU [7]).

În Republica Moldova, până în anul 2023, era 
reglementat comerţul electronic prin Legea nr. 
284/2004 privind comerţul electronic, însă, oda-
tă cu modificările introduse prin legea nr. 60  din 
17.03.2023 pentru modificarea unor acte norma-
tive (stimularea comerţului electronic) [13], a fost 
exclusă această noţiune şi, adiţional, legea a su-
ferit schimbări, precum: „Legea privind serviciile 
societăţii informaţionale” [10, art. V, pct.1-19]. În 
contextul modificărilor enunţate, conform art. 1 
alin. (2) din Legea nr. 284.2004, textul „a comerţu-
lui electronic” se substituie cu cuvântul „şi”. La art. 
4 noţiunile „comerţ electronic” şi „contract electro-
nic” se exclud; noţiunea „intermediar în comerţul 
electronic” are alt cuprins [10, art. V, pct. 1, 2, 4]. 
Este neclar de ce legiuitorul a exclus aceşti ter-
meni, din moment ce comerţul electronic se răs-
pândeşte în întreaga lume şi Republica Moldova 
trebuie să menţină acelaşi ritm. Dar este impor-
tant de menţionat că multe dintre raporturile juri-
dice electronice (contracte electronice) la care ne 
referim, B2C şi B2B, B2B sunt mai dificil de regle-
mentat la nivel internaţional, dar posibil. 

Cu referire la aplicarea internaţională a norme-
lor în cazul vânzării internaţionale de mărfuri, se 
aplică prevederile Convenţiei de la Viena privind 
contractele de vânzare internaţională de bunuri 
(CISG) [3], aceasta fiind completată, în ceea ce pri-
veşte utilizarea comunicaţiilor electronice, de Con-
venţia Naţiunilor Unite privind utilizarea comuni-
caţiilor electronice în contractele internaţionale, 
2005 (Convenţia privind comunicaţiile electronice) 
[2]. Convenţia privind comunicaţiile electronice a 
avut drept obiectiv să faciliteze utilizarea comuni-
caţiilor electronice în comerţul internaţional prin 
asigurarea faptului că contractele încheiate şi alte 
comunicări schimbate pe cale electronică sunt la 
fel de valide şi executorii ca şi echivalentele lor tra-
diţionale pe hârtie. Convenţia privind comunicaţii-
le electronice ajuta la evitarea interpretării greşite 
a CISG, care ar fi putut să apără, de exemplu, atunci 
când un stat a depus o declaraţie prin care se im-
pune utilizarea formei scrise tradiţionale pentru 
contractele de vânzare internaţională de mărfuri. 
De asemenea, poate promova înţelegerea faptului 
că „comunicarea” şi/sau „scrierea” conform CISG ar 
trebui interpretate astfel încât să includă comuni-
caţiile electronice. Convenţia privind comunicaţiile 
electronice este un tratat de abilitare al cărui efect 
urmăreşte eliminarea obstacolelor formale prin 
stabilirea cerinţelor pentru echivalenţa funcţiona-
lă între forma scrisă electronică şi cea tradiţională.

Cu certitudine putem afirma că, atunci când ne 
referim la un astfel de model de contract, pot apă-
rea probleme în cazul în care statele nu sunt mem-
bre ale Convenţiei de la Viena privind contractele 
de vânzare internaţională de bunuri, dar acest ar-
ticol se referă la statele-membre, şi la comparaţia 
dintre Republica Moldova şi statele-membre ale 
Uniunii Europene [2].

În continuare vom prezenta cadrul normativ 
privind semnăturile electronice în Republica Mol-
dova. Sunt reglementate următoarele tipuri de 
semnături electronice, ale căror principii şi meca-
nisme de utilizare sunt reglementate de Legea nr. 
124/2022: semnătura electronică simplă; semnă-
tura electronică avansată; semnătura electronică 
calificată [11, art. 2]. În conformitate cu acelaşi act 
normativ, legislatorul s-a expus asupra noţiunilor 
de bază în domeniul electronic (digital), precum 
„document electronic  ce constituie conţinut în for-
mă electronică, în special sub formă de text ori de 
înregistrare sonoră, vizuală sau audiovizuală, căruia 
i-a fost aplicată semnătura electronică sau sigiliul 
electronic”. Aşadar, documentul electronic este 
utilizat de către părţi în vederea stabilirii unor ra-
porturi juridice (după caz) electronice pe care este 
aplicată semnătura electronică sau sigiliul electro-
nic. Drept rezultat, legea vine şi cu definiţia urmă-
toarelor instituţii: „semnăturii electronice  –  date 
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în formă electronică care sunt ataşate la alte date 
în formă electronică sau sunt logic asociate cu alte 
date în formă electronică şi care sunt utilizate ca 
metodă de autentificare’ şi „sigiliu electronic – date 
în formă electronică ataşate la alte date în formă 
electronică sau asociate logic cu alte date în formă 
electronică pentru asigurarea originii şi integrităţii 
acestora din urmă” [11, art. 2]. Tendinţa actuală 
este de a unifica piaţa europeană electronică, re-
spectiv – fiecare stat membru al UE, fiecare stat 
asociat tinde să îşi modifice legislaţia naţională în 
vederea racordării standardelor europene. Identi-
ficarea electronică este un proces de utilizare a da-
telor de identificare a persoanelor în formă elec-
tronică, fiind un mod individual şi unic de individu-
alizare a persoanei fizice sau persoanei juridice, 
sau de o persoana fizică ce reprezintă o persoană 
juridică. Mijloacele de identificare electronică sunt 
realizate prin intermediul elementelor materiale 
şi/sau imateriale ale persoanei fizice sau persoanei 
juridice ce conţine date de identificare personală şi 
care sunt utilizate având drept obiectiv autentifi-
carea în cadrul unui serviciu accesibil în regim onli-
ne. Codul civil al Republicii Moldova, de asemenea, 
reglementează forma electronică a actului juridic 
şi semnătura electronică, care, conform art. 318, 
sunt definite drept act ce îmbracă forma electro-
nică, dacă se cuprinde într-un document electronic 
ce întruneşte condiţiile legii, totodată, semnătura 
electronică şi tipurile acesteia sunt reglementate 
de legi speciale [1, art. 318]. Cu referire la actul no-
tarial electronic, au intervenit modificări conform 
art. 5 alin. (6) din Legea privind procedura notari-
ală, nr. 246/2018 – „actul notarial şi girul notarial 
sunt întocmite pe suport de hârtie sau în formă de 
document electronic, având aceeaşi forţă juridică” 
[12, art. 5]. În acelaşi sens, art. 40 din Legea nr. 
124/2022 (extras): (1) Documentul electronic sem-
nat cu semnătură electronică calificată este asimi-
lat, după efectele acestuia, cu documentul similar 
pe suport de hârtie, semnat cu semnătură olografă. 
(2) Documentul electronic semnat cu alt tip de sem-
nătură electronică decât cea calificată este asimilat, 
după efectele sale, cu documentul similar pe suport 
de hârtie, semnat cu semnătură olografă, doar în 
cazurile stabilite expres de actele normative sau 
de acordul părţilor privind aplicarea semnăturilor 
sau sigiliilor electronice, cu respectarea condiţiilor 
stipulate la art.43 alin.(1) [11, art. 40].

Cerinţele faţă de documentul electronic sunt 
reglementate de art. 42 din Legea nr. 124/2022 
(extras): Documentul electronic trebuie să cores-
pundă următoarelor cerinţe principale: a) să fie cre-
at, prelucrat, expediat, recepţionat, păstrat, modi-
ficat şi/sau nimicit cu ajutorul mijloacelor software 
şi/sau hardware; b) să conţină, pentru confirmarea 
autenticităţii acestuia, una sau mai multe semnă-

turi electronice sau sigilii electronice care corespund 
condiţiilor şi cerinţelor stabilite de prezenta lege; c) 
să fie creat şi utilizat prin metode şi într-o formă ce 
ar permite identificarea semnatarului sau creato-
rului sigiliului electronic; d) să fie afişat într-o for-
mă perceptibilă; e) să permită utilizarea repetată a 
acestuia [11, art. 42].

Condiţiile de creare a documentului electronic 
sunt prevăzute de art. 46 din Legea nr. 124/2022 şi 
ce expun condiţiile în vederea validării documen-
tului electronic, dacă documentul electronic include 
informaţia, care constituie conţinutul documentului 
electronic, şi semnătura electronică sau sigiliul elec-
tronic al semnatarului ori al creatorului sigiliului 
electronic.

Crearea documentului electronic se finalizează 
prin aplicarea semnăturii electronice sau a sigiliului 
electronic de către semnatar sau de către creatorul 
sigiliului electronic şi, după caz, prin aplicarea măr-
cii temporale electronice [11, art. 46]. În contextul 
celor expuse, deducem că document electronic 
este orice informaţie (conţinut) care trebuie vali-
dată/identificată prin semnătura electronică/sigi-
liul electronic. Un document electronic imprimat 
pe hârtie nu este egal cu documentul electronic. 
Acesta necesită legalizare/confirmare/autentifica-
re sau semnătura olografă şi, astfel, va fi un alt do-
cument (art. 40 alin. (11) din Legea nr. 124/2022).

Circulaţia documentelor electronice este re-
glementată de art. 44 din Legea nr. 124/2022, care 
stabileşte cadrul normativ pentru circulaţia elec-
tronică a documentelor conform regulilor stabilite 
de proprietarul sistemului de circulaţie, precum 
şi conform contractelor încheiate între subiecţii 
circulaţiei electronice a documentelor, modul de 
creare, prelucrare, expediere, recepţionare, păs-
trare, modificare şi/sau nimicire a documentelor 
electronice pentru sistemele de circulaţie electro-
nică a documentelor persoanelor juridice de drept 
public stabilite de Guvern, iar pentru sistemele de 
circulaţie electronică a documentelor persoane-
lor juridice de drept privat – de către proprietarii 
acestora [11, art. 44].

O problemă invocată în rândurile notarilor este 
că notarii nu reprezintă persoane juridice, deşi în 
mai multe domenii faţă de notari se aplică prevederi 
care se aplică persoanelor juridice. Sistemul de cir-
culaţie eletronică în diferite ţări funcţionează dife-
rit. În acest sens, în Lituania, Franţa, Italia, Germania 
sistemul notarial este bazat pe un sistem funcţional 
aflat în proprietatea uniunilor notariale. Respectiv, 
în Republica Moldova este necesar de eleborat un 
cadru normativ corespunzător sistemului şi o plat-
formă funcţională, un sistem de circulaţie electroni-
că. Este chiar necesar de identificat un intermediar 
în circulaţia electronică a documentelor (conform 
art. 45 din Legea nr. 124/2022).
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Circulaţia documentelor electronice prin inter-
mediul sistemelor informaţionale este expusă în 
cadrul normativ al art. 47 din Legea nr. 124/2022: 
(1) Documentul electronic poate fi expediat şi recep-
ţionat cu ajutorul sistemelor informaţionale şi de co-
municaţii electronice şi/sau al purtătorilor materiali.

(4) În cazul în care semnatarul şi destinatarul 
documentului electronic nu au convenit altfel, docu-
mentul electronic se consideră recepţionat de către 
destinatar, dacă acesta:

a) intră în sistemul informaţional din care desti-
natarul poate să extragă documentele electronice;

b) intră în sistemul informaţional indicat de des-
tinatar într-o formă accesibilă pentru utilizare în sis-
temul respectiv [11, art. 47].

Dacă documentul electronic a devenit accesi-
bil notarului în cadrul unui sistem informaţional, se 
consideră sau nu că este recepţionat de către no-
tar? Această chestiune apare în practică şi nu are 
un răspuns la moment. O altă întrebare este: din 
care moment începe a curge termenul? Dacă nota-
rul nu a accesat documentul (indiferent de motive: 
a uitat parola sau accesul este blocat), care sunt 
consecinţele, efectele de penalitate cu caracter 
civil, administrativ? Circulaţia documentelor elec-
tronice şi momentul recepţionării documentu-
lui electronic reprezintă un alt aspect important 
de a fi menţionat conform art. 48 din Legea nr. 
124/2022: (2) Dacă semnatarul sau creatorul sigi-
liului electronic şi destinatarul documentului elec-
tronic nu au convenit altfel, momentul recepţionă-
rii documentului electronic se consideră momentul 
intrării acestuia în sistemul informaţional indicat de 
destinatar. În cazul în care destinatarul documen-
tului electronic nu a indicat sistemul informaţional 
respectiv, documentul electronic se consideră re-
cepţionat din momentul intrării acestuia în sistemul 
informaţional al destinatarului, iar în cazul în care 
destinatarul nu dispune de un asemenea sistem – din 
momentul extragerii de către destinatar a documen-
tului electronic din sistemul informaţional prin care 
a fost transmis.

(3) Momentul expedierii documentului electro-
nic în sistemele informaţionale poate fi confirmat, 
în caz de necesitate, prin aplicarea mărcii temporale 
electronice pe documentul electronic respectiv.

(4) Dacă semnatarul sau creatorul sigiliului elec-
tronic şi destinatarul documentului electronic au 
convenit asupra confirmării recepţionării documen-
tului electronic, momentul recepţionării acestuia se 
consideră momentul expedierii de către destinatar a 
confirmării privind recepţionarea, cu aplicarea măr-
cii temporale electronice, după caz [11, art. 48]. 

Respectiv, utilizând documentul electronic în 
comunicare, urmează a fi stabilit un sistem, prin 
intermediul căruia va fi asigurată expedierea/re-
cepţionarea şi, după caz, confirmarea recepţionă-

rii documentului electronic. Deşi este opţional, to-
tuşi, stabilirea acestor momente va oferi mai multe 
garanţii. Ca exemplu este www.id.md – platforma 
privată de gestionare a documentelor electronice.

Am enunţat anterior condiţiile de validitate a 
documentului electronic, semnăturii electronice, 
crearea documentelor electronice, însă am dori să 
analizăm şi aspectele de verificare a autenticităţii 
documentelor electronice, în concordanţă cu art. 
43 din Legea nr. 124/2022: (1) Documentul electro-
nic este considerat autentic, dacă întruneşte cumu-
lativ următoarele condiţii: a) semnătura electronică 
sau sigiliul electronic este aplicat de persoana abi-
litată, în modul stabilit, să semneze cu semnătură 
olografă documentul echivalent pe suport de hâr-
tie; b) pe documentul electronic este aplicată sem-
nătura electronică autentică sau sigiliul electronic 
autentic al semnatarului sau al creatorului sigiliului 
electronic indicat în document.

(2) Verificarea autenticităţii documentului elec-
tronic se efectuează prin verificarea, cu ajutorul 
dispozitivelor de verificare a semnăturilor electroni-
ce sau a sigiliilor electronice şi/sau a produsului, a 
autenticităţii semnăturii electronice sau a sigiliului 
electronic [11, art. 43]. 

Semnăturile electronice în R. Moldova se veri-
fică prin intermediul serviciului MSign. 

Păstrarea documentului electronic este regle-
mentată de art. 50 din Legea nr. 124/2022, ce re-
glementează subiecţii care au obligaţia de a păstra 
originalele documentelor, într-un mod ce permite 
verificarea acestora, termenul de păstrare, subiec-
ţii şi intermediarii ce pot asigura păstrarea şi arhi-
va electronică [11, art. 50]. 

Guvernul stabileşte categoriile de documente 
electronice pentru păstrarea cărora se utilizează 
arhiva electronică securizată. Este necesară ela-
borarea şi emiterea actululi normativ al Guvernu-
lui, dacă actele notariale electronice urmează a fi 
păstrate într-o arhivă electronică securizată. Spre 
regret, apar întrebări referitor la cerinţele de se-
curitate privind arhiva notarială şi răspunderea. 
Dar există puţine şanse că fiecare notar, în mod 
individual, va fi în stare să asigure respectarea 
acestor cerinţe.

La 01.01.2023 a intrat în vigoare Legea cu pri-
vire la modificarea unor acte normative nr. 80 din 
31.03.2022, care impune utilizarea documentelor 
electronice în mai multe domenii [10]. De exem-
plu, vor putea fi prezentate ca documente electro-
nice extrasul din registrul bunurilor imobile, extra-
sul din registrul de stat al persoanelor juridice etc.

Conform art. 20 din Legea nr. 124/2022, sem-
năturile electronice şi sigiliile electronice, ale 
căror principii şi mecanisme de utilizare se regle-
mentează de prezenta lege, sunt: a) de tip avan-
sat; b) de tip calificat [11, art. 20]. Potrivit art. 2 
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din nr. 124/2022: sigiliu electronic avansat – sigiliu 
electronic care întruneşte cerinţele prevăzute la 
art. 23; sigiliu electronic calificat – sigiliu electronic 
avansat, care este creat prin intermediul dispoziti-
vului de creare a sigiliilor electronice calificate şi 
care se bazează pe un certificat calificat al sigiliilor 
electronice.

Recunoaşterea semnăturii electronice prevăzu-
tă de art. 2 din Legea nr. 124/2022: certificatul cheii 
publice – document electronic care conţine cheia 
publică, căruia i-a fost aplicată semnătura electro-
nică sau sigiliul electronic al prestatorului serviciilor 
de încredere, care permite identificarea titularului 
certificatului cheii publice şi care atestă apartenen-
ţa cheii respective acestui titular; certificat calificat 
al cheii publice – certificat al cheii publice care în-
truneşte cerinţele prevăzute la art. 13 şi care este 
eliberat de un prestator de servicii de încredere ce 
întruneşte cerinţele prevăzute la art. 8 [11, art. 2].

Recunoaşterea este prevăzută de art. 3 alin. (4) 
din Legea nr. 124/2022: Prin derogare de la preve-
derile alin.(1) şi (2), certificatul calificat al cheii pu-
blice eliberat de un prestator de servicii de încredere 
dintr-un stat membru al Uniunii Europene este recu-
noscut ca fiind echivalent, din punctul de vedere al 
efectelor juridice, cu certificatul cheii publice elibe-
rat de un prestator de servicii de încredere cu domi-
ciliul sau cu sediul în Republica Moldova [11, art. 3].

Recunoaşterea certificatului cheii publice nu 
este egală cu recunoaşterea documentului elec-
tronic. În prezent, semnătura electronică (tipurile 
acesteia) nu este recunoscută în multe state, ceea 
ce dă dovadă de o limitare a regimului juridic de 
aplicare a acesteia, fiind limitat, practic, pe terito-
riul Republicii Moldova.

Regimul juridic al semnăturii electronice pre-
văzut de art. 21 din Legea nr. 124/2022 specifică:

(2) Semnătura electronică calificată are aceeaşi 
valoare juridică ca şi semnătura olografă.

(3) Semnătura electronică calificată şi sigiliul 
electronic calificat beneficiază de prezumţia inte-
grităţii datelor şi a corectitudinii originii datelor 
respective la care se referă semnătura electronică 
calificată sau sigiliul electronic calificat.

(6) Semnătura electronică şi sigiliul electronic 
nu constituie mijloace de criptare a informaţiei [11, 
art. 21].

Deci, simplul fapt că documentul este în for-
mat electronic nu înseamnă că a devenit protejat 
şi criptat. Criptarea presupune o altă metodă de 
păstrare a informaţiei.

Verificarea autenticităţii semnăturii electroni-
ce are loc în conformitate cu art. 28 din Legea nr. 
124/2022:

(1) Verificarea autenticităţii semnăturii electro-
nice sau a sigiliului electronic se efectuează prin in-
termediul dispozitivului de verificare a semnăturilor 

electronice sau a sigiliilor electronice şi/sau al produ-
sului, cu utilizarea datelor de verificare a semnăturii 
electronice sau a sigiliului electronic [11, art. 28].

În Republica Moldova, pentru verificarea au-
tenticităţii semnăturii electronice, se utilizează 
serviciul Msign [14].

Una din problemele ridicate de comunitatea 
notarială este dacă notarul utiliza documentele 
electronice în activitatea notarială. Părerile au fost 
dispersate, cu toate acestea, notarul poate atât în-
tocmi documente electronice personal (de regulă, 
utilizează în procese de raportare şi, uneori, în co-
respondenţă), cât şi recepţiona documentele elec-
tronice întocmite de către alte persoane, inclusiv 
autorităţi publice, dacă aceste documente cores-
pund legii. Fireşte, în cazul în care notarul utilizea-
ză documentele electronice, urmează a fi respec-
tate şi cerinţele legale privind circulaţia acestora.

O altă problemă discutată de comunitatea 
notarială este: poate notarul utiliza un document 
electronic semnat în altă ţară? Aici urmează să fa-
cem două precizări.

1. Orice document întocmit peste hotare are 
putere juridică în R. Moldova, dacă cores-
punde legislaţiei noastre. Legea nu face 
deosebire între un document pe suport de 
hârtie şi cel electronic, ba chiar specifică că 
ele au aceeaşi forţă juridică. Drept conse-
cinţă, dacă pentru documentul pe suport 
de hârtie nu este necesară supralegaliza-
rea sau apostilarea, atunci şi pentru docu-
mentul electronic nu este nevoie de aplica-
rea acestei proceduri.

2. Semnătura electronică calificată are ace-
eaşi forţă juridică ca şi cea olografă (cea 
avansată nu beneficiază de această pute-
re). Verificarea semnăturii electronice are 
legătură cu certificatul cheii publice şi, ca 
urmare, cu prestatorul de servicii care eli-
berează aceste certificate. Astfel, cerinţele 
faţă de semnătura electronică aplicată pes-
te hotare depinde de emitentul certificatu-
lui cheii publice. Deci, dacă certificatul cheii 
publice nu este recunoscut în R. Moldova, 
la fel nu este recunoscută nici semnătura 
electronică.

Propuneri şi concluzii
O semnătură electronică, ca şi analogul ei scris 

de mână, este o idee juridică prin care se exprimă 
dorinţa semnatarului de a fi legat de termenii docu-
mentului semnat. După cum am menţionat, semnă-
tura electronică oferă avantaje precum reducerea 
costurilor de printare, scanare şi transportare a 
documentelor, transmiterea operativă a documen-
telor, asigurarea confidenţialităţii datelor expedi-
ate direct, fără intermediul reprezentanţilor, fără 
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bariere de timp, distanţă sau condiţii nefavorabile, 
eficientizarea şi automatizarea proceselor şi a pro-
cedurilor de lucru, iar cel mai mare avantaj – de a te 
bucura de elaborarea actelor la distanţă. 

În cadrul acestui studiu am prezentat impor-
tanţa semnăturii electronice, am descris avanta-
jele economice şi, respectiv, am cercetat preve-
derile legislative în vigoare, prezentând lacunele 
legislative care există şi barierele create de aceste 
lacune. Am menţionat revenirea la noţiunea de 
„comerţ electronic” prin prisma prevederilor euro-
pene DSA (Directiva servicii digitale) şi DMA (Di-
rectiva accesul la piaţa comercială) şi fortificarea 
acestei instituţii din punct de vedere legislativ, dar 
mai ales practic.

Tendinţa actuală este de a unifica piaţa euro-
peană electronică, respectiv, fiecare stat-membru 
sau non-membru al UE tinde să-şi modifice legisla-
ţia naţională în vederea racordării ei la standardele 
europene. 

Recunoaşterea certificatului cheii publice nu 
este egală cu recunoaşterea documentului elec-
tronic. În prezent, semnătura electronică (tipurile 
acesteia) nu este recunoscută în multe state, ceea 
ce dă dovadă de o limitare a regimului juridic de 
aplicare a acesteia, inclusiv pe teritoriul Republicii 
Moldova.

Rămâne o problemă pentru notari recunoaş-
terea şi validarea documentelor electronice emi-
se peste hotare: pot fi recunoscute documentele 
validate cu semnături electronice peste hotare şi 
care sunt instrumentele de verificare? În prezent, 
în Republica Moldova semnătura electronică este 
recunoscută pe teritoriul acesteia şi, cu unele ex-
cepţii, peste hotare.
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